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 .تدور الإلكترونات حول النواة فى مدارات تعرف بمستويات الطاقة        
 

 

 

 ا مرتبة من عدد مستويات الطاقة فى أكبر الذرات المعروفة هو سبعة مستويات ويرمز له         

    K  ,  L  ,  M  ,  N  ,  O  ,  P  ,  Qالداخل إلى الخارج بالرموز:         

 
 

 

 

 

 

 

 يتم ملئ المستوى الأول أولا ثم باقي المستويات حسب عدد الإلكترونات ) العدد الذري (        

  المستوى  اعداــــــــم ان رقم المستوىــــــــــــــــإلكترون مهما ك         ذرة يتشبع بـ  يالمستوى الخارجى لأ        

        (K)   إلكترون           من  لا يتحمل أكثر 

 

 

      التوزيع الإلكتروني لذرة  الصوديوم                          التوزيع الإلكتروني لذرة  النيتروجين       
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 لطاقة مكتمل ) متشبع ( بالإلكترونات  تكون الذرة خاملة ) غير نشطة ( أي إذا كان آخر مستوى ل

لا تدخل في التفاعلات الكيميائية مثل الغازات الخاملة ) الهيليوم  ــ النيون ــ الأرجون ــ الكريبتون ــ 

 الزينون ــ الرادون (
 

      النيونلتوزيع الإلكتروني لذرة  ا                          الهيليومالتوزيع الإلكتروني لذرة    

 

 

 

 

 

 

 

  إذا كان آخر مستوى للطاقة غيرمكتمل بالإلكترونات  تكون الذرة مثارة ) نشطة ( أي تدخل في

 التفاعلات الكيميائية مع ذرة أو ذرات أخرى لتكون جزئ أكثر استقرارا ًً

 لعنصر ) فلز ــ شبه فلز ــ لا فلز ــ غاز خامل ( وذلك يمكن من التوزيع الإلكتروني معرفة نوع ا

 كالتالي :

 

 إذا كان أخر مستوى للطاقة به )           أو           أو           ( إلكترون كان العنصر فلز ماعدا الهيدروجين والهيليوم    

   

 به فلز إذا كان أخر مستوى للطاقة به  )         ( إلكترون كان العنصر ش    

 

 إذا كان أخر مستوى للطاقة به  )        أو       أو       ( إلكترون كان العنصر لافلز  +   الهيدروجين     

 

 إذا كان أخر مستوى للطاقة به  )         ( إلكترون كان العنصر غاز خامل + الهيليوم    

 

 

 الييمكن من التوزيع الإلكتروني معرفة تكافؤ العنصر كالت : 
 

 إذا كان أخر مستوى للطاقة به  )        أو       أو       ( إلكترون كان تكافؤ العنصر أحادي أو ثنائي أو ثلاثي         

 إذا كان أخر مستوى للطاقة به  )        ( إلكترون كان تكافؤ العنصر رباعي موجب أو سالب    

 أو          أو         ( إلكترون كان تكافؤ العنصر أحادي أو ثنائي أو ثلاثي         إذا كان أخر مستوى للطاقة به  )     

 إذا كان أخر مستوى للطاقة به  )       ( إلكترون كان تكافؤ العنصر صفر   
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 العدد العنصر الرمز  العنصر الرمز
 العدد العنصر الرمز الذري

 الذري
Br البروم  Na 11 الصوديوم H 1 لهيدروجينا 

I اليود  Mg 12 الماغنسيوم He 2 الهيليوم 

Zn ) الخارصين ) زنك  Al 13 الأولومنيوم Li 3 الليثيوم 

Fe الحديد  Si 14 السيلكون Be 4 البريليوم 

Pb الرصاص  P 15 الفوسفور B 5 البورون 

Cu النحاس  S 16 الكبريت C 6 الكربون 

Hg الزئبق  Cl 17 الكلور N 7 وجينالنيتر 

Ag الفضة  Ar 18 الأرجون O 8 الأكسجين 

Au الذهب  K 19 البوتاسيوم F 9 الفلور 

   Ca 

 

 Ne 20 الكالسيوم

 

 10 النيون

 

 
 

 

 الصيغة الكيميائية اسم الحمض
 حمض الكبريتيك

4SO2H 

 HCl حمض الهيدروكلوريك

 HNO3 حمض النيتريك
 

 

 

 
 

 مجموعات ذرية ثلاثية التكافؤ  عات ذرية ثنائية التكافؤمجمو  مجموعات ذرية أحادية التكافؤ
 الصيغة الاسم  الصيغة الاسم  الصيغة الاسم

 PO )4 ( -3  فوسفاتات  CO )3 ( -2  كربونات  ( OH ) -  هيدروكسيد

    SO )4 ( -2  كبريتات  NO )3 ( -  نترات

    SO )3 ( -2  كبريتيت  NO  ) 2( -  نيتريت

       HCO  )3( -  بيكربونات

       NH )4 (+   أمونيوم
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  محرك السيارة لتوليد طاقة تحركهاالبنز ين فى احتراق 

 الضوئي بتفاعل ثاني أكسيد الكربون والماء غذاء النبات ينتج من عملية البناء

 نواتج بعض التفاعلات الكيميائية الأدوية والألياف الصناعية والأسمدة هي

 

 

 

 احتراق الماغنسيوم في جو من الأكسجين  ل :مثا  
 
 

 2Mg        +       O2                      2MgO         
 

 ماغنسيوم                      أكسجين                                               ماغنسيوم  أكسيد  
  

 

 :في التفاعل السابق       

 ابطة التساهمية الثنائية في جزئ الأكسجين يتم كسر الر       

 الأكسجين النشط كيميائيا            

 

 

 

 

 

 تكوين رابطة أيونية جديدة في جزئ أكسيد الماغنسيوم كالتالي :       

 كل ذرة أكسجين بذرة من الماغنسيوم مكونة جزىء أكسيد ماغنسيوم رتبطت 
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 يائى عادة بمعادلة كيميائيةيعبر عن التفاعل الكيم

 

 

 

 

 يشترط فى المعادلة أن تكون موزونة

 أن عدد ذرات العنصر الداخلة فى التفاعل مساويا لعدد ذراته الناتجة من التفاعلأي   
 

 

 

 

 

    في هذا النوع من التفاعلات الكيميائية يتفكك المركب بالحرارة إلى   

  الأولية أو مركبات  تفكك كليا إلى عناصرهفقد ي مكوناته البسيطة        

 أبسط منه         

 

 : الإنحلال بالحرارة فاعلات تالشكل العام ل    

 

 

 

 

 

 

1 



 

                                          7    
 

 
 

 

 

  الأكسجين+   بالحرارة إلى الفلز  بعض أكاسيد الفلزاتتنحل  

 الزئبق  ( بالحرارة إلى أحمر ينحل أكسيد الزئبق ) 
 يسبب  ين الذغاز الأكسجي يتصاعدو( ي فض ) 
 عود الثقاب المشتعل ز يادة توهج 

 
 

 2HgO                                2Hg     +       O2                            
  أكسيد الزئبق                           زئبق    +        أكسجين  
  ) أحمر اللون (                           ن (          ) في اللو    +        ) يساعد على الاشتعال (  
 

 

 بالحرارة  الفلزات هيدروكسيدات بعض تنحل  
  +  بخار ماء الفلز أكسيد إلى         

  ( بالحرارة إلى أزرق ) هيدروكسيد النحاسينحل  
  بخار الماءيتصاعد و(  أسود )أكسيد النحاس 

 
 

 2Cu(OH)2                                2CuO     +       H2O                            
  هيدروكسيد النحاس                      أكسيد نحاس   +      بخار ماء 
   اللون ( أزرق)                                              (   اسود اللون)    
 

 

 ثاني أكسيد الكربون+ أكسيد الفلز إلى  ةبالحرار اتمعظم كربونات الفلزتنحل  
        

 ( بالحرارة إلى أكسيد النحاس أخضر النحاس ) كربوناتتنحل  
 يسبب  يالذ ثاني أكسيد الكربونغاز يتصاعد و(  أسود ) 
 يعكر ماء الجير الرائق  
 

 
 

 CuCO3                                CuO          +       CO2                            
 كربونات النحاس                     أكسيد نحاس    +        ثاني أكسيد الكربون

     اللون ( أخضر)                            اللون (           أسود)    +              ( يعكر ماء الجير الرائق)  
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 بالحرارة  الفلزات كبريتات  معظمتنحل  

  +  ثالث أكسيد الكبريت الفلز أكسيد إلى         

  ( بالحرارة إلى أزرق ) كبريتات النحاسنحل ت 
  ثالث أكسيد الكبريتيتصاعد و(  أسود )أكسيد النحاس 

 
 

 CuSO4                                CuO     +       SO3                            
  النحاس كبريتات                     أكسيد نحاس      + بريتثالث أكسيد الك         

    ) أزرق اللون (                                    ) اسود اللون (      

 
 

 يذوب ثالث أكسيد الكبريت في بخار الماء  
 حمضالموجود في الهواء الجوي مكونا         
 المطر الحمضيالكبريتيك المخفف  فيما يعرف ب        

 

SO3    +         H2O                             H2SO4                            
 
 

 

 +  أكسجين الفلز نتريت بالحرارة إلى  الفلزات نترات بعض تنحل  
         

 نتريت الصوديوم ( بالحرارة إلى أبيض ) نترات الصوديومنحل ت 

 يسبب  ين الذغاز الأكسجييتصاعد و(  أبيض مصفر )  
 عود الثقاب المشتعل ز يادة توهج 

 
 

 2NaNO3                                2NaNO2     +       O2                            
  نترات الصوديوم                        نتريت الصوديوم      + أكسجين                 

 ( اللون أبيض)                                   اللون (   ابيض مصفر)       تعال () يساعد على الاش      
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 السؤال الأول : أكمل ما يأتي :
 

   ---------------------فضي اللون ويتصاعد غاز    ---------------------يتفكك أكسيد الزئبق ) أحمر ( بالحرارة إلى  ــ  1

روابط جديدة في    ---------------------في الروابط الموجودة في جزيئات المواد المتفاعلة و  ---------------------ائي هو التفاعل الكيميــ  2
 جزيئات المواد الناتجة من التفاعل

3CuCO                              ..……………           +    ..……………                                                  ــ  3

 تنحل نترات الصوديوم ) أبيض ( بالحرارة إلى  ............................... ) ابيض مصفر ( ويتصاعد غاز  .....................ــ  4 

 2Cu(OH)                             ..……………          +    ..……………                                                ــ   5

 السؤال الثاني : اكتب المصطلح العلمي :

 (   ---------------------------------- )        تفاعلات تتفكك فيها بعض المركبات بالحرارة إلى ما هو أبسط منهاــ  1

 (   ---------------------------------- )            مواد تعطي عند انحلالها بالحرارة إلى الفلز + أكسجين ــ   2

 (   ----------------------------------)          مواد تعطي عند انحلالها بالحرارة إلى أكسيد الفلز + ثاني أكسيد الكربون ــ   3

 (   ----------------------------------)كسر الروابط الموجودة في جزيئات المواد المتفاعلة وتكوين روابط جديدة في جزيئات المواد الناتجة  ــ  4

 (   ----------------------------------)            مواد تعطي عند انحلالها بالحرارة إلى نتريت الفلز + أكسجينــ  5

 

 

   وضح بالمعادلات الرمزية الموزونة :السؤال الثالث :
 

         أثر الحرارة على أكسيد الزئبق الأحمرــ   1
 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

         هيدروكسيد النحاسأثر الحرارة على ــ   2
 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

         كبريتات النحاسأثر الحرارة على ــ   3
 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
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    محل عنصر آخر أقل عنصر نشط يحل حلال عندما تحدث تفاعلات الإ 

 مركب آخر نشاط فيال في منه       

 

 

 

 

 انشاط يحل العنصر الأكثر نشاطا محل العنصر الأقل

 تحل العناصر التى تسبق الهيدروجين فى السلسلة 
  الهيدروجين فى الأحماض  محل

 لا تحل  ين فى السلسلةالهيدروج يتل يالت العناصر
 اصةفى الأحماض إلا بشروط كيميائية خمحله 

 ولا يتم في  محاليل الأملاحالإحلال لا يتم إلا في 

 الأملاح الصلبة     

 

 

 

 

 :  البسيط  الإحلالفاعلات تالشكل العام ل    
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 لفلز و يتصاعد غاز الهيدروجينو ينتج هيدروكسيد ا تحل الفلزات محل هيدروجين الماء       

 

 هيدروجينيتفاعل الصوديوم مع الماء بحيث يحل الصوديوم محل     

 ويتصاعد ) الصودا الكاوية ( هيدروكسيد الصوديوم الماء ويتكون           

 الذي يشتعل بفرقعةالهيدروجين غاز           

 
 
 

 2Na   +  2H2O                    2NaOH     +       H2     +   حرارة                         
 الماء      +  الصوديوم      هيدروكسيد الصوديوم                    + هيدروجين                               

 

 الفلز و يتصاعد غاز الهيدروجين ملحو ينتج  الحمضالفلزات محل هيدروجين بعض تحل       

 

 بحيث  حمض الهيدروكلوريكمع  ارصينالخيتفاعل     

 ملح  ويتكون الحمض محل هيدروجين الخارصينيحل            

 جين  الهيدروكلوريد الخارصين ويتصاعد غاز            

 
 
 

 Zn      +        2HCl                            ZnCl2     +        H2      
  خارصين+        حمض الهيدروكلوريك                     ريد الخارصينكلو     + هيدروجين                

 

 

 لا يتفاعل النحاس مع حمض الهيدروكلوريك المخفف وذلك لأن النحاس يلي   
 الهيدروجين في متسلسلة النشاط الكيميائي        

 

  طبقة من أكسيد  يتأخر تفاعل الألومنيوم مع حمض الهيدروكلوريك المخفف نظراً لوجود      
 الألومنيوم تمنع التفاعل في البداية وبعد إزالة هذه الطبقة يبدأ التفاعل بصورة سريعة         

         

 2Al      +        6HCl                            2AlCl3     +        3H2      
 ألومنيوم     +    حمض الهيدروكلوريك                         الألومنيومكلوريد      + هيدروجين           
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     يأملاح الفلزات الت محاليلبعض الفلزات يمكن أن تحل محل فلزات أخرى فى  
 يالكيميائ تليها فى متسلسلة النشاط       

 

 نسيوم أكثر نشاطا من عنصر النحاسعنصر الماغ    

 ات النحاسولذلك يحل محله فى محلول كبر يت           

 ( فى الكأس و يتحول الأحمر)  يترسب النحاس حيث           

 المحلول إلى محلول كبر يتات الماغنسيوم           

 
 

 Mg      +        CuSO4                          MgSO4      +       Cu      
  ماغنسيوم  +          كبريتات النحاس                          كبريتات الماغنسيوم     +        نحاس        

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 ( مركبين  أيونات )  يم فيها عملية تبادل مزدوج بين شقهى تفاعلات تت 
 لينتجا مركبين جديدين       

 

 :  المزدوج   الإحلالفاعلات تالشكل العام ل    
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 ماء+      ملح             ي   وقل+      حمض                    
 

 الصوديومتفاعل حمض الهيدروكلوريك مع هيدروكسيد     

 لمحلولتسخين ا وعندملح كلوريد الصوديوم وماء  وينتج          
 يتبخر الماء و يتبقى كلوريد الصوديوم          

 
 

 NaOH      +        HCl                             NaCl      +       H2O      
  هيدروكسيد الصوديوم+            حمض الهيدروكلوريك                       كلوريد الصوديوم         +           ماء           

 

 

 
 

 

 يتفاعل حمض الهيدروكلور يك مع كربونات الصوديوم    
 ربونالصوديوم وماء وغاز ثانى أكسيد الك و يتكون كلوريد          
 الذى يعكر ماء الجير الرائق          

 
 

 Na2CO3      +     2 HCl                  2NaCl  +    H2O    +    CO2 
 +    هيدروكسيد الصوديوم    حمض الهيدروكلوريك                  كلوريد الصوديوم      +    ماء   +   ثاني أكسيد الكربون 

  

 

 

 
 

 الفضة إلى محلول محلول نترات عند إضافة    
 كلوريد الصوديوم يتكون راسب أبيض من كلور يد الفضة          
           

 

 NaCl      +     AgNO3                NaNO3  +    AgCl     
 الصوديوم  كلوريد+           لفضةنترات ا                         الصوديوم نترات    +    كلوريد الفضة                            
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CuO         +          H2                    Cu     +      H2O 
 

 

 من التفاعل السابق تتضح مفاهيم الأكسدة والإختزال كما يلي : 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

           
 

2Mg           +            O2                       2MgO         
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2Na         +          Cl2                    2NaCl      
 

 

 من التفاعل السابق تتضح مفاهيم الأكسدة والإختزال كما يلي : 
 

 كما يلي : أيون موجبذرة الصوديوم تفقد إلكترون وتتحول إلى  
 

2Na                         2Na          +          2e      
 

 

 كما يلي : أيون سالبذرة الكلور تكتسب إلكترون وتتحول إلى  
 

Cl2           +        2e                            2Cl           
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 السؤال الأول : أكمل ما يأتي :
 

   ---------------------حسب درجة    ---------------------ية في متسلسلة النشاط الكيميائي ترتيباً ترتب العناصر الفلزــ  1

   ---------------------و   ---------------------وينتج عنه     ---------------------يعرف تفاعل حمض مع قلوي باسم تفاعل  ــ  2

    4CuSO+      Mg                            ..……………             +..……………                              ــ  3

 .......أكسيد النحاس عامل ....... ....... بينماعتبر الهيدروجين عامل ......عند تفاعل الهيدروجين مع أكسيد النحاس يــ  4

 ...............نسبة    .............................. أو زيادة .ينتج عنها نقص نسبة   ........... الاختزال عملية كيميائيةــ   5

 

 السؤال الثاني : اكتب المصطلح العلمي :

 (   ---------------------------------- )      مركبين لينتج مركبين جديدين تبادل مزدوج بين شقي  تفاعلات تتم فيها عمليةــ  1

 (   ---------------------------------- )          ترتيباً تنازلياً حسب درجة نشاطها الكيميائي  ترتب فيها العناصر الفلزيةــ   2

 (   ----------------------------------)           تفاعلات يتم فيها إحلال عنصر محل عنصر آخر في محلول أحد مركباتهــ   3

 (   ----------------------------------)       كسجين أو نقص نسبة الهيدروجينعملية كيميائية ينتج عنها زيادة نسبة الأــ  4

 (   ----------------------------------)          عملية كيميائية تفقد فيها الذرة إلكترون أو أكثر أثناء التفاعل الكيميائيــ  5

 

 

 

   : مام كل عبارة مما يلي( أ ��(   أو  علامة  )  ✔ضع علامة ) السؤال الثالث :
 

        )             (    3O2Alعند تفاعل الألومنيوم مع حمض الهيدروكلوريك يكون التفاعل سريع لوجود طبقة ــ   1

        )             (      مع كربونات الصوديوم يتصاعد غاز الهيدروجين الذي يعكر ماء الجير الرائق HClعند تفاعل حمض ــ   2

        )             (   تحل الفلزات محل هيدروجين الماء وينتج هيدروكسيد الفلز ويتصاعد غاز الأكسجينــ   3

        )             (   أو زيادة نسبة الهيدروجين الأكسدة عملية ينتج عنها نقص نسبة الأكسجينــ   4

        )             (   ثر أثناء التفاعل الكيميائيالعامل المؤكسد حديثاً هو ذرة تفقد إلكترون أو أكــ   5
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 التفاعل الكيميائي عملية تتحول فيها مادة كيميائية إلى مادة أخرى 
 

 كالتالي :  اعلات الكيميائية فى سرعة حدوثهاتختلف التف     

    في وقت قصير جدا متت تفاعلات
 الألعاب النارية  : مثل

 

    دل بطىء نسبيامع تفاعلات ذات
 لتكوين الصابون كاويةتفاعل الزيوت مع الصودا ال  :مثل 

 

   تفاعلات بطيئة جدا تحتاج لعدة شهور 
  صدأ الحديد :مثل 

 

 تفاعلات بطيئة جدا جدا تحتاج لملايين السنين 

 ين النفطفى باطن الأرض لتكو التفاعلات التى تحدث مثل :

 

 

يتروجين إلى غاز ثانى أكسيد النيتروجين وغاز الأكسجين تبعا فكك غاز خامس أكسيد النتي
 :للمعادلة التالية

2N2O5                      4NO2           +            O2      
 

 فكك تل عدم يالتال يانيوضح الرسم البي      
  أكسيد النيتروجين مع الزمن خامسغاز       

 مس فى بداية التفاعل تركيز غاز خا 
 مول/ لتر أى  61.0أكسيد النيتروجين 

  % 66.بنسبة 
 

  ثانى أكسيد النيتروجينتركيز غازى 
  % صفر أى بنسبة صفر مول/لتر والأكسجين       

N2O5 

NO2 

O2 
.0.0 

.0.0 

.0.0 

.0.. 

 التركيز ) مول / لتر (

 الزمن
( دقائق)   

 .. 0 0 0 . صفر
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 بينما  الانخفاضفي  خامس أكسيد النيتروجينغاز  بمرور الزمن يبدأ تركيز 

  والأكسجين أكسيد النيتروجين ثانى ييزيد تركيز غاز
 

  أي  صفر مول/لتر أكسيد النيتروجين خامسغازية التفاعل يكون تركيز نهافي
 % 66. والأكسجين أكسيد النيتروجيني ثان يبينما يزيد تركيز غاز % بنسبة صفر

 

 السابق أجب عن السؤال التالي  يانيالرسم الب من      

 الزمن بالدقيقة
 اتجة ) مول / لتر (تركيز المواد الن تركيز المواد المتفاعلة ) مول / لتر (

5O2N 2NO 2O 

 ............................. ............................. .................................................... بداية التفاعل

 ............................. ............................. .................................................... بعد دقيقتين

 ............................. ............................. .................................................... دقائق 4بعد 

 ............................. ............................. .................................................... دقائق 8بعد 

 ............................. ............................. .................................................... نهاية التفاعل

 

 

 

  
 
    و معدل بمعدل اختفاء إحدى المواد المتفاعلة أ تقاس سرعة التفاعل عملياً  

 لمواد الناتجةظهور إحدى ا       
 

 

 عند إضافة محلول هيدروكسيد الصوديوم إلى محلول

 تكون كبر يتات صوديوم ت كبريتات النحاس الأزرق

  هيدروكسيد النحاس وراسب أزرق مناللون  عديمة

 وتقاس سرعة هذا التفاعل بمعدل اختفاء لون كبر يتات

 النحاس أو معدل ظهور الراسب

 

NaOH 

CuSO4 
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 : عاملان هماالمتفاعلة  يعة الموادطببيقصد  
 

 
 : لأنها بطيئة في تفاعلاتها :   المركبات التساهمية      

 ًلا تتفكك أيونيا  

 بات التساهمية المرك تكون التفاعلات بين جز يئات 
 

 : يعة في تفاعلاتها لأنهاسر الأيونية  : المركبات       

 ًتتفكك أيونيا  
 يكون التفاعل بين الأيونات و بعضها 

 
 حيث يتفكك كل مركب منهما  كلوريد الصوديوم مع نترات الفضة تفاعل          
 أيوناته و يتم التفاعل بين الأيونات إلى          

 

Na  Cl    +    Ag  NO3                         Na  NO3      +     Ag  Cl      
 

 
 

 

 ية زادت سرعة التفاعل الكيميائعلالمتفا كلما زادت مساحة سطح المواد    

 
 

 

 

 

1 

1 

2 

 سرعة التفاعل

 مساحة
 4 السطح

 سرعة التفاعل

 مساحة
 3 السطح

 سرعة التفاعل

 مساحة
 2 السطح

 سرعة التفاعل

 مساحة
 1 السطح
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  )مساحة السطح المعرض للتفاعل صغيرة حيث تتفاعل الجز يئات )ذات اللون الأحمر
 فقط ولا تتفاعل مع الجز يئات فى عمق المادة مع جز يئات الطبقة الخارجية

 
 

 
 ذات اللون تفاعل الجز يئات فت زداد مساحة السطح المعرض للتفاعلعند تفتيت المادة ت(

 جز يئات الطبقة الخارجية والجز يئات التى كانت فى عمق المادة  مع معظم الأحمر(

 
 : لأن الحديد أسرع منه مع قطعة الحديديك مع برادة معدل تفاعل حمض الهيدروكلور  
 
 حديدتكون مساحة السطح المعرض للتفاعل أكبر من حالة قطعة ال في حالة برادة الحديد 

 الحديد الواحدة وقت أقل من قطعة لذلك ينتهي التفاعل في حالة البرادة في 

Fe    +    2HCl                         FeCl2      +     H2      
 

 
      

 ( .) شكل  المتفاعلةزيادة تركيز المواد         
 يئاتالجز بين التصادماتيجعل عدد ي الذ        

 التفاعل أكبر تصبح سرعة يبالتالوأكثر        
       
        

 

 

 

2 

1 2 
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 مخفف اليك هيدروكلورالحمض الماغسيوم مع  تفاعل           
 ( نلاحظ أن التفاعل بطئ .كما في شكل )            

 

 المركزيك هيدروكلورالحمض الماغسيوم مع  تفاعلولكن          
 أن التفاعل سريع جداً ( نلاحظ  2كما في شكل )    
  
 

      

 يوبالتال ات أكثرئيالجز زيادة درجة الحرارة تجعل عدد التصادمات بين  
 التفاعل أكبر سرعة تصبح        

              
 

 

 

 

 

 

 

 

 

  أثر الحرارة على ذوبان قرص الفوار في الماء البارد           
 حظ أن الذوبان بطئ جداً ( نلا .كما في شكل )            

 
 

 ذوبان قرص الفوار في الماء الساخنولكن          
 سريع جداً  الذوبان( نلاحظ أن  2كما في شكل )    
 
 
 
 
 

3 

1 

2 
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 الكيميائية تكون بطيئة جدا وعند إضافة عامل  بعض التفاعلات 
 سرعة التفاعل بشكل أكبرتزداد مساعد        

 
 سرعة التفاعل ويسمى حفزا موجبا عدة تز يد منأغلب العوامل المسا 
 
 ويسمى حفزا سالبا بعضها يقلل من سرعة التفاعل 
 

 

 
 ولكنه لا يؤثر على بدء أو إيقاف التفاعل يغير من سرعة التفاعل 

 ص في الكتلة قبل وبعد التفاعلقلا يحدث له أي تغيير كيميائي أو ن 

 ين اعلة ثم ينفصل عنها بسرعة لتكوأثناء التفاعل بالمواد المتفيرتبط  
 النواتج في نهاية التفاعل       

 يقلل من الطاقة اللازمة للتفاعل 

 من العامل الحفاز لإتمام التفاعلغالبا ما تكفي كمية صغيرة  
 

 عند إضافة ثاني أكسيد المنجنيز إلى محلول فوق            
 ( نلاحظ  . الهيدروجين كما في شكل ) أكسيد           
 تصاعد غاز الأكسجين بصورة كبيرة            

 
 

 بدون إضافة ثاني أكسيد المنجنيز إلى محلول ولكن          
 ( نلاحظ  2الهيدروجين كما في شكل )  فوق أكسيد           
 تصاعد غاز الأكسجين بصورة صغيرة جدا           

    
 
 

4 

 

 مادة تغير من معدل سرعة التفاعل الكيميائى دون أن تتغير

1 

2 

3 

4 

5 
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 محلول فوقأس به عند وضع قطعة من البطاطا في ك 
 أكسيد الهيدروجين       

 يحدث تصاعد لفقاعات غازية )غاز الاكسجين( 

 لأوكسيديز(كيميائية )انزيم انستنتج من ذلك أن البطاطا تحتوى على مواد  
 ويتصاعد غاز الأكسجين الهيدروجينأكسيد  ول فوقلتزيد من معدل تفكك مح       

 مل حفازهذا الانزيم يعمل كعا        

 

 

 سان عل آلاف من أنواع الإنز يمات يحتوى جسم الإن

 يؤدى كل نوع وظيفة واحدة محددة

 بدون الإنزيمات لا يمكن للمرء أن يتنفس أو يتحرك 
 أو يهضم الطعام

 مله كاملا مليون مرة في الدقيقةع ييم واحد أن يؤديمكن لجزى أنز

يم وق سرعة حدوثه بدون الإنزسرعة تفيمات بوجود الأنزفي يحدث التفاعل 
 بآلاف أو حتى ملايين المرات

 

 خلايا النحل  يتألف من خلايا خزفية سيراميكية تشبه
 عادةمحفز  ولكنها مطلية بطبقة رقيقة من معدن الشمعية

 وكلها من المعادن الثمينة ما يكون البلاتين أو الايريديوم أو البلاديوم
 
 

 من أهم وسائل الأمان  السياراتبر الوسائد الهوائية في تعت
 تمتلئ بالهواء  وهذه الوسائد مصممة بحيثفي المواقف الطارئة 
 حدوث اصطدام  مللي ثانية فقط عند 46بسرعة فائقة خلال 
 للسيارة مع جسم آخر

2NaN3       2Na      +     3N2      
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 السؤال الأول : أكمل ما يأتي :
 

   --------------------تفاعل  جداً جداً ومن التفاعلات البطيئة   --------------------يميائية السريعة جداً  من التفاعلات الكــ  1

  بينما تكون نسبة  %في بداية تفكك خامس أكسيد النيتروجين تكون نسبة خامس أكسيد النيتروجين ............... ــ  2
 %لأكسجين ............... نسبة كل من أكسيد النيتروجين وا تكون       

                                   ..……………     +      ………………                            Fe   +     2HClــ  3

 زيادة درجة الحرارة تزيد من عدد  ..................... بين الجزيئات وبالتالي تزيد ..........................ــ  4

 يمكن للأنزيم الواحد أن يؤدي عمله كاملاً مليون مرة في  .......................................ــ   5

 

 السؤال الثاني : اكتب المصطلح العلمي :

 (   ---------------------------------- )             التغير في تركيز المواد المتفاعلة والمواد الناتجة في وحدة الزمن ــ  1

 (   ---------------------------------- )              مركبات تتفكك أيونياً وتكون تفاعلاتها سريعة جداً ــ   2

 (   ----------------------------------)                  مادة تغير من معدل سرعة التفاعل الكيميائي دون أن تتغيرــ   3

 (   ----------------------------------)   امل حفاز يزيد من سرعة تفكك فوق أكسيد الهيدروجينأنزيم تنتجه البطاطا يعمل كعــ  4

 (   ----------------------------------)                   مركبات لا تتفكك أيونياً وتكون تفاعلاتها بطيئةــ  5

 

 

 

   ا يلي :مم اختر الإجابة الصحيحة من بين الأقواس السؤال الثالث :
 

  ------ــ يعتبر تفاعل الزيت مع الصودا الكاوية من التفاعلات    1
 البطيئة جداً  د ــ البطيئة نسبياً  جـ ــ السريعة جداً  ب ــ السريعة أــ

 ------أي العبارات الآتية تصف معدل هذا التفاعل     2HCl                      2+   Cl   2H ــ في التفاعل 2

 2H   ،2Clيقل تركيز  د ــ  HClيقل تركيز  جـ ــ 2H   ،2Clيزداد تركيز  ب ــ HCl   ،2Hيزداد تركيز  أــ

  ------ــ تفاعل محلول نترات الفضة مع محلول كلوريد الصوديوم من التفاعلات السريعة لأنها مركبات   3

 ثقيلة د ــ صلبة جـ ــ أيونية ب ــ تساهمية  أــ

  ------رجة حرارة تفاعل كيميائي يزداد معدل سرعة التفاعل الكيميائي لزيادة ــ عند رفع د 4
 عدد التصادمات بين الجزيئات د ــ تركيز المتفاعلات جـ ــ عدد الجزيئات ب ــ مساحة السطح أــ

   ------ــ تحتوي البطاطا على أنزيم    5
 الأوكسيديز د ــ الأدرينالين جـ ــ الأنسولين ب ــ الثيروكسين أــ

 



 

                                          25    
 

 

 

 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 



 

                                          26    
 

 

 

 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 



 

                                          27    
 

 

 

 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 



 

                                          28    
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 
 
 

 أمبير        ــ    ــــــــــــــــــــــــــــــــ      =    شدة التيار ) ت (

 
 
 
 
 

 كمية الشحنة 
  ) كولوم (

 ) أمبير (

 الزمن
 ) ثانية (

 شدة التيار
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 باستخدام جهاز الأميتر  شدة التيار تقاس 

  بالرمز للأميتريرمز               
  الكهربية فى رسم الدائرة

  الأمبيرهي وحدة قياس شدة التيار 

 يوصل الأميتر في الدائرة الكهربية على التوالي 

 

 
 
 
 
 

 انتقال الحرارة       
 تنتقل الحرارة من الجسم الأعلى فى درجة الحرارة إلى الجسم 

  درجة الحرارة عند تلامسهما ويستمر انتقال الحرارةفي الأقل 

 الجسمان فى درجة الحرارة. بينهما حتى يتساوى

 
 
 
 
 

A  

 مصباح كهربي

 أميتر

 عمود كهربي
 مفتاح

1 2 
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 فولت        ــ    ــــــــــــــــــــــــــــــــ      =    ( جـ)  فرق الجهد 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 كمية الشحنة 

 ) كولوم (

 

 ) فولت (

 ) جول (

 فرق الجهد

 الشغل
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 ترالفولتميباستخدام جهاز  فرق الجهد قاسي  

  بالرمز للفولتميتريرمز               
 الكهربية  فى رسم الدائرة

 الفولت هي  وحدة قياس شدة التيار 

  التوازي في الدائرة الكهربية على الفولتميتريوصل 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 
 

 

 الفولت  :  هي ( ق . د . ك) القوة الدافعة الكهربية دة قياسوح 

 

 

 

 مصباح كهربي

 فولتميتر

 عمود كهربي
 مفتاح

V 

 مصباح كهربي

 فولتميتر

 عمود كهربي
 مفتاح

V 

 مصباح كهربي

 فولتميتر

 عمود كهربي

 مفتاح

V 
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 الأوميتراس المقاومة الكهربية جهاز يسمى م لقييستخد 

 وحدة قياس المقاومة الكهربية هى الأوم 
 

 

 

 

 

 

 

 

 يرمز لها بالرمز         يرمز لها بالرمز        

 

 

 

 

 

 

 
 

ار وفرق ـــــــــدة التيـــــــــقيمتها لضبط قيمة ش رـــــــــــن تغييــــكـــيم ياومة التـــــهى المق

 الكهربية الجهد فى الأجزاء المختلفة من الدائرة
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  ذو مقاومة كبيرة يك معدنلس

 مثل  أسطوانة من مادة عازلة
 البورسلين

 بت عليها من النحاس مث اقس
  صفيحة مرنة تلامس السلك

 أن تنزلق عليه بطول  ويمكنها
 « بالزالق » ولذلك تعرف هذه الصفيحة الأسطوانة

 

 

خل فى يد يطول السلك الذ ييرة على التحكم فتغعمل المقاومة الم مد فكرةتتع
 الدائرة و يسرى فيه التيار

 
  ى الدائرة الكهربيةفتتغير المقاومة وتتغير تبعا لذلك شدة التيار المار ف

 
 التيار تقل شدة يوبالتال بيسلك لزادت مقاومته للتيار الكهرلو زاد طول ال

 

 

 

 

 
 
 

 

 

 

 

 

 زالق

 ساق نحاس

 أسطوانة من البورسلين
 ملف من سلك معدني

 شدة التيار

 

 المقاومة

4 

 شدة التيار

 

 المقاومة

3 

 شدة التيار

 

 المقاومة

2 

 شدة التيار

 المقاومة

1 
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 هو قانون يصف العلاقة بين فرق الجهد وشدة التيار كالتالي :    

 

 

 

 

 

  ومقاومة متغيرة بطاريةتتكون من  كما بالشكل السابقكون دائرة كهربية  
 مع ي ()موصل عل التواز وفولتميترالتوالي ( )موصل عل  وأميتر)ريوستات( 

 التواليوكلها موصلة عل  ومفتاح مقاومة ثابتة
 
عين شدة التيار المار ني فى الدائرة بواسطة غلق المفتاح وبمرر التيار الكهرن 

  بالأمبير( ولتكن )ت(فى المقاومة الثابتة )قراءة الأميتر
 
 ـ (ولتكن )ج عين فرق الجهد بين طرفى المقاومة الثابتة )قراءة الفولتميتر بالفولت(ن 

 
باستخدام الريوستات فتتغير قيم كل  غير من شدة التيار فى المقاومة الثابتةن 

 كما في الجدول التالي : سجل قيمتهان( وـمن )ت( ،)ج
 

 جـ / ت فرق الجهد ) جـ ( شدة التيار ) ت (

. 2 .......................... 

2 4 .......................... 

3 0 .......................... 

4 8 .......................... 

5 .6 .......................... 

 
 فى كل حالة         وجد خارج قسمة ن 
 
 

    ماذا نستنتج ؟ 

1 

2 

3 

4 

ج

 ت ـ

5 

6 
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 مقدار ثابت=           أن خارج قسمة
 

 ويرمز له بالرمز )م( ابت يساوى قيمة المقاومة الثابتةهذا المقدار الث
 [ الأوم] تسمى  ة قياس المقاومةووحد

 
 وتعرف هذه العلاقة بقانون أوم       من           =  أى أ

 
 
 
 

 

 أوم        ــ    ــــــــــــــــــــــــــــــــ      =    ( مـ)  المقاومة 

 
 
 
 
 

 
 

 

 
 

 
 
 
 

 

 

1 
ج

 ت ـ

ج

 ت ـ

 شدة التيار   
 ) أمبير (

 

 ) أوم (

 ) فولت (

 المقاومة

 فرق الجهد
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4 3 2 1 

 فرق الجهد

 

ارشدة التي  

 فرق الجهد

 

ارشدة التي  

3 

 فرق الجهد

 

ارتيشدة ال  

 فرق الجهد

ارشدة التي  
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 السؤال الأول : أكمل ما يأتي :
 

 بينما تقاس شدة التيار الكهربي بوحدة .......................... ية بوحدة  ..........................تقاس الشحنة الكهربــ  1

 .......................   على  .......... ويوصل في الدائرة الكهربية............ و ...........يستخدم الفولتميتر لقياس  .........ــ  2
 هربية  ....................................... و  .......................................أنواع المقاومة الكــ  3
 ت درجة الحراةمع فرق الجهد بين طرفيه عند ثبو تتناسب شدة التيار الكهربي المار في موصل تناسباً ....................ــ  4

 ..............فيما يعرف بقانون .........................      

 ................................. هو تدفق شحنات كهربية سالبة ) الالكترونات ( في مادة  ................................ــ   5

 

 السؤال الثاني : اكتب المصطلح العلمي :

 (   ---------------------------------- )            كمية الكهربية التي تمر عبر مقطع في الموصل في الثانية الواحدة ــ  1

 (   ---------------------------------- )  ثانية (  1كولوم ( في زمن قدره )  1شدة التيار الناتج عن مرور كمية من الكهربية مقدارها ) ــ   2

 (   ----------------------------------)             فرق الجهد بين قطبي المصدر الكهربي عندما تكون الدائرة الكهربية مفتوحة ــ   3

 (   ----------------------------------)             جهاز يستخدم لقياس المقاومة الكهربية ووحدة قياسه الأوم ــ  4

 (   ----------------------------------)            عالم ألماني اكتشف الخصائص الكمية للتيارات الكهربية ــ  5

 

 

 

 :   مسائل  السؤال الثالث :
 

  كولوم في زمن قدره نصف ساعة  5455احسب شدة التيار الكهربي الناتج عن تدفق شحنة كهربية مقدارها   ــ .

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 رق الجهد بين النقطتين جول احسب ف 155كولوم بين نقطتين يساوي  225إذا كان الشغل المبذول لنقل كمية من الكهربية مقدارها   ــ .
  

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 فولت 225أمبير وكان الفرق الجهـــد بين طرفيـــــــه  5.2احسب مقاومة سخان كهربي إذا مر خلاله تيار كهربي شدته ــ    .

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
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 :يمكن توليد التيار الكهربى بطريقتين 
 

 الخلايا الكهروكيميائية 
 قة الكيميائية إلى طاقة كهربية تحويل الطافيها يتم  
 

  لبطارية الجافة أو العمود الجاف()مثل ا                   
 

 يار المستمرتالالخلايا الكهروكيميائية باسم  ي المتولد منبالكهر التيار ىيطلق عل   
 
 
 

 تجاه الا وثابتي ثابت الشدة بهو تيار كهر

  كيميائيةلتيار من الخلايا الكهروينتج هذا ا
 مثل العمود الجاف

 يمكن نقل التيار المستمر لمسافات قصيرة فقط

 تشغيل  فيي وبيستخدم فى عمليات الطلاء الكهر
 بعض الأجهزة الكهربائية

 

  يبالمولد الكهر 
 ()مثل الدينامو تحويل الطاقة الحركية إلى طاقة كهربيةفيه يتم  
 

 المتردديار تالباسم  يبالمولد الكهر مني المتولد بالكهر التيار ىيطلق عل   
 
 
 

 تجاه الا متغير والشدة  متغيري بهو تيار كهر

 الدينامومثل  ةيبالكهر اتالمولدينتج هذا التيار من 

 أو طويلةيمكن نقل التيار المستمر لمسافات قصيرة 

 بائيةلكهريستخدم فى إنارة المنازل والشوارع وتشغيل الأجهزة ا

 مكن تحويله إلى التيار المستمري      

1 

2 
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   :  منها ة الكهربية بعدة طرق مختلفةل الأعمديتوصيتم  

 
 
  

    ثم  نيتوصيل القطب السالب للعمود الأول بالقطب الموجب للعمود الثايتم وفيها 
 الموجب للعمود الثالث ... وهكذابالقطب  نيالثاالسالب للعمود  يوصل القطب        

 

 

 

 

 

 3+  ق  2+  ق  .=  ق   القوة الدافعة للبطارية
 

  :  ل الأعمدة فإنثفى حالة تما:        

 حيث ) ن ( عدد الأعمدة المتماثلة      ن×     .=  ق   القوة الدافعة للبطارية
 

  احسب القوة الدافعة الكهربية لبطارية مكونة من ثلاثة أعمدة كهربية     

       متصلة على التوالي   كانت فولت إذا 1.5كل عمود متماثلة قيمة            

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

 لبطارية لاحسب القوة الدافعة الكهربية  التاليمن الشكل     
 
 
 

 
 

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

فولت  1,5 فولت  2,5  فولت  5   
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    توصيل الأقطاب و لأقطاب الموجبة للأعمدة كلها معاًتوصيل اوفيها يتم  
 السالبة كلها معاً       

 
 

 

 

 

 

   .=  ق   دافعة للبطاريةالقوة ال
 

  احسب القوة الدافعة الكهربية لبطارية مكونة من ثلاثة أعمدة كهربية     

         التوازيمتصلة على  كانت فولت إذا 1.5متماثلة قيمة كل عمود            

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

 وة  علماً بأن القلبطارية لاحسب القوة الدافعة الكهربية من الشكل التالي     

 فولت  2الدافعة الكهربية لكل عمود             
 
 
 
 
 
 

 
 

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
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 السؤال الأول : أكمل ما يأتي :
 

 ........في الخلايا الكهروكيميائية يتم تحويل الطاقة  ....................................... إلى طاقة  ...............................ــ  1

 ر الكهربي الناتج من الأعمدة الكهربية هو تيار  .............. بينما التيار المتولد من الدينامو تيار ..................التياــ  2

 التيار المتردد هو تيار متغير....................................... ومتغير .......................................ــ  3

 مدة الكهربية على ....................................... تزداد القوة الدافعة الكهربيةفي توصيل الأعــ  4

 في توصيل الأعمدة الكهربية على ....................................... يتم توصيل الأقطاب الموجبة معاً والسالبة معاً  ــ   5

 

 السؤال الثاني : اكتب المصطلح العلمي :

 (   ---------------------------------- )          از يقوم بتحويل الطاقة الحركية إلى طاقة كهربيةجهــ  1

 (   ---------------------------------- )          تيار ثابت الشدة وثابت الاتجاه وينتج من الخلايا الكهروكيميائية ــ   2

 (   ----------------------------------) لعمود الأول بالقطب الموجب للعمود الثاني وهكذا طريقة يتم فيها توصيل القطب السالب لــ   3

 (   ----------------------------------)         طريقة يتم فيها توصيل الأقطاب الموجبة معاً والأقطاب السالبة معاً ــ  4

 (   ----------------------------------)               دات الكهربيةتيار متغير الشدة ومتغير الاتجاه وينتج من المولــ  5

 

 

 

 

   ( أمام كل عبارة مما يلي : ��(   أو  علامة  )  ✔ضع علامة ) السؤال الثالث :
 

        )             (   في الخلايا الكهروكيميائية يتم تحويل الطاقة الكهربية إلى طاقة كيميائية ــ   1

        )             (      التيار الناتج من الأعمدة الكهربية يعرف بالتيار المترددــ   2

        )             (   في التوصيل على التوالي يتم توصيل الأقطاب الموجبة معاً والسالبة معاً ــ   3

        )             (  التوازي للحصول على أكبر قوة دافعة كهربية ) ق . د . ك ( يتم توصيل الأعمدة علىــ   4

        )             (   التيار المستخدم في عمليات الطلاء الكهربي يتم توليده من الديناموــ   5
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 تسمى بروتونات  جسيمات ذات شحنة موجبة          

 تسمى نيوترونات جسيمات متعادلة الشحنة           

 

 

 

 

 

 

 

 

 تعمل على : قوى الترابط النووييوجد داخل نواة الذرة قوى تعرف بـ       

 ربط مكونات النواة ببعضها

 التغلب على قوى التنافر بين البروتونات الموجبة

 

 

 ( بالطاقة النووية) قوتها الجبارة التى تعرف  المصدر الذى تستمد منه الذرة يتعتبر قوة الترابط النوو

 
 

حيث  ( بيكوريل يهنر) يد العالم الفرنسى  ىشاط الإشعاعى للمرة الأولى علعرف النُ   

: 
 

 اليورانيوم  اكتشف انبعاث أشعة غير منظورة من عنصر

1 

2 

1 

2 

 



 

                                          43    
 

 ها القدرة عل النفاذ خلال المواد الصلبةل

 

 

 
 

 

 العناصر المشعة الطبيعية 

 ز يد على العدد اللازم لاستقرارهاي تحتوى أنوية ذرات هذه العناصر على عدد من النيوترونات     

  ما فيها من طاقة زائدة لذلك فهى غير مستقرة بسبب     
 
 

 

 

 الزركونيوم ــــــ السيلينيوم ــــــالروبيديوم ــــــ  البولونيوم ــــــ السيزيوم ــــــ اليورانيوم ــــــ الراديوم
 

 

 

 

 

 

 
 

 القنابل الذريةب يجرت يالت مثل         بالمفاعلات النووية يجرت يالت مثل 

 )الاستخدامات الحربية(                  )الاستخدامات السلمية(         
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 مثل السرطان علاج وتشخيص بعض الأمراض
 

 
 
 

 لقضاء على الآفات الزراعية وتحسين سلالات بعض النباتاتا
 

 
 
 

 ع ـــــــــــمستخدمة فى تصنيتحويل الرمال إلى شرائح السيليكون ال
 مجة بالأجهزةدرونية الموالدوائر الإلكت بعض أجزاء الكمبيوتر

 وكذلك للكشف عن العيوب بالمنتجات الصناعية الكهربية
 

 
 
 

 ن الطاقة النووية ستغل الحرارة الناتجة مت
 الكهرباء عن  فى تشغيل المحركات وتوليد

 دام خواست ماء حتى الغليانطريق تسخين ال
 الكهرباء التوربينات لتوليد بخار الماء الناتج فى إدارة

 
 
 

 كوقود نووى تستخدمه  بعض المواد المشعة تستخدم
 الفضاء القمر والتى تجوب يتصل إل يخ التيالصوار

 
 
 
 

 نقيب عن البترول والمياه الجوفيةتستخدم فى الت
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 :ي  يوجد مصدران للتلوث الإشعاع 

 
 

وفى الأشعة  الطبيعية الموجودة على سطح الأرضى مصادر الإشعاع وتتمثل ف

 يالخارج من الفضاء تيالكونية التى تأ

 
 

 ها بعض الدوليتفجير القنابل النووية التى تجر 

 المفاعلات النوو ية 

 

 

 

  م  ٨80. من إبريل سنة 20فى يوم 
 حدث انفجار للمفاعل الروسى 

 تشيرنوبيل

  دى إلى أ خطأ فى التشغيلبسبب 
 انفجار المفاعل

  تسرب الكثير من العناصر المشعة حدث 
 ذرية مكونة سحابة

 إلى هذه السحابة المشعة الرياح  ملتح 
 معظم دول أوربا الشرقية والغربية 

  التلوث إلى سقوط الأمطار فى شهر أدى 
 مايو من نفس العام 

 الأغذية بالعناصر المشعة مما أدى إلى تلوث 

 

1 

2 
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      ويمكن  ان باختلاف زمن التعرض للإشعاعاتجسم الإنس ىثيرات الإشعاع علتختلف تأ 
 جسم الإنسان إلى مجموعتين: ىعل تقسيم تأثيرات الإشعاع        

 

 

   إذا تعرض جسم الإنسان إلى جرعة إشعاعية كبيرة فى فترة زمنية قصيرة  
 : فإن ذلك يؤدى إلى        

 ما يتأثر بالإشعاع( أول و ول عن تكو ين خلايا الدمئو المس)ه تدمير نخاع العظام 
 

 يالطحال والجهاز الهضمى والعصبى المركزتدمير  
 
 بالإعياء  يقل عدد كرات الدم الحمراء مما ينتج عنه الإحساس 
 
  التهاب الحنجرة والجهاز التنفسي متفرقة مثل كنالتهابات متنوعة بأما 
 
 و إسهال يصاحب ذلك غثيان ودوار 
  

 
 

   يلة تمتد شهورا أو لجرعات إشعاعية صغيرة لفترات طو إذا تعرض الإنسان        
 :هي المعروفة  عدة أعوام فإن أهم التأثيرات        

 
 

 التغيرات البدنية ذاته تسمى التغيرات التى تطرأ على الكائن الحى     
 

  إذ تغيرات وراثية قد تسبب الإشعاعات     

 الكروموسومات  تركيب يف إنها تحدث تغيرا     

  ويكون من نتيجته ظهور مواليد غير الجنسية    

 ) مشوهين ( عاديين    

 

1 

2 
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 للهيموجلوبين ئيويتغير التركيب الكيميا يسبب الإشعاع تغيرات فى تركيب الخلايا 
 ويصبح غير قادر على حمل الأكسجين        

 

 

 

  لمتعاملين مع المواد المشعة بالمعامل والمستشفياتارتداء ا        
  للقفازات والملابس الواقية من الإشعاع        

 

 وضع قوانين خاصة تلزم المحطات النووية بتبريد المياة       
 الساخنة قبل إلقائها في البحار أو البحيرات        

 

 :  لقوة الإشعاعات الصادرة منها وفقا التخلص من النفايات النووية بعدة طرق مختلفة       
 

  النفايات ذات الإشعاعات الضعيفة والمتوسطة -أ 
      

 باطن الارض بعد إحاطتها بطبقة من الأسمنت أو الصخور توضع في     
 

  النفايات ذات الإشعاعات القوية -ب 
 

 تدفن علي أعماق كبيرة      
 

 :  النفايات المشعة مراعاة الشروط التالية عند دفن       

      المياة للتلوث هلا تتعرض هذ ىالمياة الجوفية حت بعيدة تماما عن مجريأن تكون  -أ

 الارضية او الزلازل تعرض للهزاتأن تكون المنطقة المختارة مستقرة لا ت -ب 
       

 
 ت في العام الواحدمللي سيفر 26هو  الحد الاقصي للجرعة الأمنة للعاملين في مجال الإشعاع      

 مللي سيفرت .الحد ألاقصي للجرعة الأمنة للجمهور في العام لا يتجاوز       

 
 
 

   . سيفرت 3-6. =   رتفمللي سي 
 

 
  الفترة التي يتعرض فيها للاشعاع    عمر الشخص 

 زء من الجسم الذي يتعرض للاشعاع الج 
 

1 

2 

3 

4 

1 2 

3 



 

                                          48    
 

 

 

 

 السؤال الأول : أكمل ما يأتي :
 

 ح الذرة غير مستقرة إذا زاد عدد  ....................................... على العدد اللازم لاستقرارهاتصبــ  1

 من أمثلة العناصر العناصر المشعة الطبيعية  ....................................... و .......................................ــ  2

 عي والتفاعلات النووية الفرنسي  ............................. والمصري ...............................من علماء النشاط الإشعاــ  3

 من مجالات الاستخدامات السلمية للطاقة النووية مجال   .......................... ومجال ............................ــ  4

 مللي سيفرت..........   مللي سيفرت وللجمهور ..........   في امجاال الجرعة الآمنة للإشعاع للعاملينــ   5

 

 السؤال الثاني : اكتب المصطلح العلمي :

 (   ---------------------------------- )           عملية التحول التلقائي لأنوية ذرات بعض العناصر المشعة الموجودة في الطبيعةــ  1

 (   ---------------------------------- )                 م مسبباً تلوثاً نووياً في العالم 1886جر عام مفاعل نووي انفــ   2

 (   ----------------------------------)              بواسطة جسم الإنسانوحدة قياس الإشعاع النووي الممتص ــ   3

 (   ----------------------------------)            ب على قوى التنافر الموجودة بين البروتونات الموجبةطاقة مسئولة عن ربط مكونات النواة والتغلــ  4

 (   ----------------------------------)          عالم مصري وصفه اينشتاين بأنه أعظم علماء الفيزياء في العالمــ  5

 

 

 

 

   ( أمام كل عبارة مما يلي : ��لامة  ) (   أو  ع ✔ضع علامة ) السؤال الثالث :
 

        )             (     قوى الجاذبية هي المسئولة عن ربط مكونات النواة ببعضهاــ   1

        )             (      الذرة الغير مستقرة هي التي يزيد فيها عدد البروتونات على العدد اللازم لاستقرارهاــ   2

        )             (      عالم وصفه اينشتاين بأنه أعظم عالم فيزياء في العالم محمد رمضانــ   3

        )             (   من تأثير التعرض لجرعة إشعاعية كبيرة لفترة زمنية كبيرة تدمير نخاع العظام والطحالــ   4

        )             (     ي سيفرت في اليوم للعاملين في مجال الاشعاعملل 25وحدة قياس الإشعاع الممتص هي السيفرت ويجب ألا تزيد عن ــ   5
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------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
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------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
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------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
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 صفات قابلة للانتقال من جيل لآخر     
 فصيلة الدم -مثل لون الجلد     

 

 

 صفات غير قابلة للانتقال من جيل لآخر ولكنها تكتسب أثناء حياة الكائن الحي   
 قيادة السيارات –ي المش - تعلم الكتابةمثل     

    

  اثة من خلال تجارب العالم )مندل(بدأت الدراسة العلمية للور

 النتائج التى توصل إليها تجمع لدى علماء الوراثة  ىعل وبناء

 الأسباب التى تنتقل بها الصفات الوراثية  معلومات كثيرة عن

 من جيل إلى آخر

 

 
 ويرجع اختياره  ( لإجراء أبحاثهزلاء )بسلة الخضراختار مندل نبات البا     

 :النبات للأسباب التاليةلهذا            
        

 

 موهسرعة ن               تهسهولة زراع

 تهدورة حياقصر 

 أزهار نباتات البازلاء خنثى وبالتالى إمكانية تلقيحها ذاتيا

 سهولة تلقيحه صناعيا ) بتدخل الإنسان(

 ر من أفراد الجيل الواحدإنتاج النبات لعدد كبي

  تحمل أزواجا من الصفات المتضادة )المتقابلة( التى يسهل تمييزها
 يكون أخضر وقرن البازلاء قد ـــــــ أزهارها بيضاء وبعضها حمراءـــــــ  الساق  قصيروطويلة الساق ) 

 وهكذا...(  اللون أو أصفر 
 

1 2 

3 

4 

5 

6 

7 
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 وهي : تجاربه اختار مندل سبع صفات أساسية لإجراء          

 

 

 

 
 

 
 

 قام مندل بإجراء عدة تجارب على نبات البسلة وحصل منها على نتائج   
 هامة أوضحت أن الصفات الوراثية تنقسم إلى :       

 

 صفات سائدة :
 

 صفات متنحية :
 

  وضع مندل مجموعة من الفروض لتفسير ظهور الصفة السائدة واختفاء الصفة  
 قام بدراستها فى نبات البسلة وهذه  تيال ة في الجيل الأول فى التجاربالمتنحي        
 :ي الفروض ه        

 

 وهي ما تعرف حاليا بالجينات ى الأبناء عن طر يق عوامل وراثيةتنتقل الصفات الوراثية من الآباء إل      

 ن الأب والآخر من الأم()أحدهما ميتحكم بكل صفة وراثية فى الكائن الحي عاملان وراثيان       

 ويسمى الكائن الحي بالفرد النقى ين إذا كانت الصفة نقيةالعاملان متشابه يكون هذان      

 ويسمى الكائن الحي بالفرد الهجين الصفة غير نقية العاملان غير متشابهين إذا كانت يكون هذان      

 بحيث بحمل المشيج عاملا واحدا  مشاجاثيان لكل صفة عند تكوين الأينفصل العاملان الور      
 

 الصفة
 السائدة

 المتنحية
 هجين نقي

 قصير          tt طويل          Tt طويل          TT طول الساق

 بيضاء          rr حمراء          Rr حمراء          RR لون الأزهار

 صفراء          gg خضراء          Gg خضراء          GG لون القرون

 خضراء          yy صفراء          Yy صفراء          YY لون البذور

 مجعدة          ss ملساء          Ss ملساء          SS شكل البذور

 

1 

2 
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ه جيلا ب إذا اختلف فردان نقيان فى زوج واحد من الصفات المتبادلة فإنهما ينتجان بعد زواجهما
   .  :  3 ثم تورث الصفتان معا فى الجيل الثانى بنسبة  )السائدة( صفة أحد الفردين فقط

 

  وضح على أسس وراثية نتيجة تزاوج نبات بازلاء طويل الساق نقي مع أخر قصير الساق              

 الساق صفة سائدة  علماً بأن طول              

 
         

 ...ـــــــــةالإجـــــــــــــــــــــــــــــــــــابــ 

 

 

 

 
 

 

 

 وعند تزاوج فردين من الجيل الأول تكون النتائج كما يلي : 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

    P الآبــــاء 

    G الأمشاج 

    F1 الجيل الأول 

      t t نبات بازلاء قصير                 

  

    T T    نبات بازلاء طويل              

  

  
    

G

 

ا

لأ

م

ش

ا

 ج

t     

G

 

ا

لأ

م

ش

ا

 ج

T 

Tt 
نبات بازلاء طويل    % 100     

           

  

    P ـــاءالآبـ  

    G الأمشاج 

    F1 الجيل الأول 

      T t نبات بازلاء طويل                 

  

      T t نبات بازلاء طويل                 

  
    

G

 

ا

لأ

م

ش

ا

 ج

T 

T T 

نبات بازلاء طويل      % 75     

         

  

    

G

 

ا

لأ

م

ش

ا

 ج

t 
    

G

 

ا

لأ

م

ش

ا

 ج

T     

G

 

ا

لأ

م

ش

ا

 ج

t 

T t t t 

نبات بازلاء قصير      % 25     

         

  
3                               :    1 

  

T t 
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ل زوجإذا تزاوج فردان نقيان مختلفان فى زوجين أو أكثر من الصفات المتبادلة، فتورث صفتا ك  
 .  :   3ة وتظهر فى الجيل الثانى بنسب قلةمنهما مست

 

     نقي مع  أحمر الأزهار وضح على أسس وراثية نتيجة تزاوج نبات بازلاء طويل الساق             

 سائدة   والزهور الحمراء صفات علماً بأن طول الساق  أبيض الأزهارأخر قصير الساق              
                       

 ...ــــابـــــــــــةالإجـــــــــــــــــــــــــــــــ 

 

 

 

 
 

 

 

 وعند تزاوج فردين من الجيل الأول تكون النتائج كما يلي : 
 

tr tR Tr TR الأمشاج 

TtRr 

 طويل احمر
TtRR 

 طويل احمر
TTRr 

 طويل احمر
TTRR 

 TR طويل احمر

Ttrr 

 ابيضطويل 
TtRr 

 طويل احمر
TTrr 

 طويل ابيض
TTRr 

 Tr طويل احمر

ttRr 

 حمرا قصير
ttRR 

 احمر قصير
TtRr 

 طويل احمر
TtRR 

 tR طويل احمر

ttrr 

 ابيض قصير
ttRr 

 احمر قصير
Ttrr 

 ابيضطويل 
TtRr 

 tr طويل احمر
 

 قصيرة الساق              قصيرة الساق             طويلة الساق            طويلة الساق 
 بيضاء الأزهار             ارحمراء الأزه      بيضاء الأزهار         حمراء الأزهار 

 

 ٨        :   3        :    3         :       . 
 

 بيضاء الأزهار             حمراء الأزهار             قصيرة الساق             طويلة الساق

 .2        :   4             .2         :       4 
 3           :    1           3      :           1 

    P الآبــــاء 

    G الأمشاج 

    F1 الجيل الأول 

      TT RR  
            احمر الأزهار نبات بازلاء طويل 

     

  
    

G 
الأ

م

شا

 ج

TR 

TtRr 
لأزهارطويل أحمر انبات بازلاء   % 100   

  

      tt rr  
         أبيض الأزهار  قصيرنبات بازلاء 

   

     

  

    

G 
الأ

م

شا

 ج

tr 
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 ة أو هجينةأو متنحي ةكون سائدتقد  زوج واحد من الجيناتالوراثية الصفةفي يتحكم  

 تكون لديهم -سائدا من أحد الأبو ين  -الأفراد الذين يأخذون جينا واحدا عل الأقل  
  الصفة السائدة        

 المتنحيةلديهم الصفة الأبو ين تظهرمن الذين يحصلون عل جين متنح من كلا الأفراد  
 

 

 
 

 

 

 
 

 

 علىشحمة الأذن المنفصلة تسود          للسان  بيالقدرة على الالتفاف الأنبو     
 الأذن المتصلة صفة شحمة      السائدة ف الإنسان من الصفات       

 
 
 

 

 

 

 لواسعةتسود صفة العيون ا                    تسود صفة الشعر المجعد            
 الضيقة على صفة العيون            الناعم على صفة الشعر            

 

 

 

 

 

 

 عدم وجود النمشتسود صفة        وجود غمازات في الوجهتسود صفة           
 وجود النمشعلى             عدم وجود غمازاتعلى             
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 وبروتين   DNA  ى يسمىيتركب الكروموسوم كيميائيا من حمض نوو

 مل المعلومات الوراثية للكائن الحىيحهو الذى النووي الحمض 

 موجودة عل الكروموسومات  DNA   توصل العلماء إلى أن الجينات أجزاء من

 

 

 

 استخدم العالم الدانمركي جوهانسين مصطلح الجين بدلا من العامل الوراثي 

 ركيب الجينات فى الكائن الحيأطلق تعبير التركيب الجيني على ت 

 في أفراد النوع الواحد أطلق تعبير المظهر الخارجي على الصفة الوراثية التى تبدو على الكائن الحي 

 DNAواطسون وكريك إلى وضع نموذج لجزئ »توصل العالمان  

 يتركب من شريطين ملتفين حول بعضهما فيما يشبه الحلزون المزدوج 

 DNAمن الحمض النووى يعتبر الجين جزء 

  من وحدات بنائية أصغر منه تسمى نيوكليوتيدات DNAيتكون   

 

 

 ينا الجهى يتحكم بتكنشاف الكيفية الااتوم من تان بيدل ولمتمكن العا

 ا صتوصلا إلى أن كل جين يعطى إنزيما خا

 معينةهذا الإنز يم مسئول عن حدوث تفاعل ينتج عنه بروتين يظهر صفة وراثية 

  ٨٥٩١وقد استحق العالمان عن ذلك جائزة نوبل عام 

 

 

 إنتاج الأرز المعدل وراثيا والذي يحتوي على بروفيتامين ) أ (                          

 

 م و يهدف إلى اكتشاف جميع المورثات) الجينات( البشرية ٨٨6.بدأ هذا المشروع فى أكتوبر 

  تاتوم بيدل 

  واطسون  كريك
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 تي :السؤال الأول : أكمل ما يأ
 

 الصفات .................... هي التي تنتقل من جيل إلى آخر بينما الصفات .................... لا تنتقل من جيل إلى آخرــ  1

 أسس العالم .......................... علم الوراثة الحديث وأجرى تجاربه على نبات .......................................ــ  2

 قسم مندل الصفات الوراثية إلى صفات ....................................... وصفات .......................................ــ  3

 يعرف قانون مندل الأول بقانون  ............................ بينما القانون الثاني بقانون .................................ــ  4

 ن الكروموسوم كيمائياً من حمض نووي يسمى ....................... مرتبط مع  .............................يتكو ــ 5

 

 السؤال الثاني : اكتب المصطلح العلمي :

 (   ---------------------------------- )           صفات غير قابلة للانتقال من جيل لآخر ولكنها تكتسب أثناء حياة الكائن الحي ــ  1

 (   ---------------------------------- )                       صفات لا تظهر في أفراد الجيل الأول في مبدأ السيادة التامةــ   2

 (   ----------------------------------)                   يتركب من شريطين ملتفين حول بعضهما    DNAعالمان توصلا أن جزئ  ــ   3

 (   ----------------------------------)  عالمان توصلا أن كل جين يعطي أنزيماً خاصاً مسئول عن حدوث تفاعل كيميائي يظهر صفة وراثية ما        ــ  4

 (   ----------------------------------)                 لاكتشاف جميع المورثات ) الجينات (البشرية 1885مشروع بدأ عام ــ  5

 

 

 

 

   ( أمام كل عبارة مما يلي : ��(   أو  علامة  )  ✔ضع علامة ) السؤال الثالث :
 

        )             (       الصفات المكتسبة هي الصفات التي تنتقل من جيل إلى جيل آخرــ   1

        )             (          الصفة السائدة هي الصفة التي لا تظهر في أفراد الجيل الأولــ   2

        )             (      يعتبر لون الأزهار الحمراء في نبات البازلاء من الصفات المتنحيةــ   3

        )             (        شحمة الأذن المنفصلة من الصفات المتنحيةــ   4

        )             (               مرتبط مع البروتين DANي يتركب الكروموسوم ) الصبغي ( كيميائياً من حمض نووــ   5
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 أو اللاقنو ية وذلك  تفرز الهرمونات فى الجسم من أعضاء خاصة تسمى الغدد الصماء 
 مباشرة دون المرور فى قنوات لأنها تفرز هرموناتها فى مجرى الدم         

 
 هرمونا فى جسم الإنسان  56  يد عن تقوم هذه الغدد بإفراز ما يز 

 
  الصماء التى تفرزه غالبا ما تقع الخلايا التى يؤثر عليها الهرمون بعيدا عن موقع الغدة 

 

 أو ما يعرف بالخلايا  إلى موقع عمله لذا فإن الدم هو السبيل الوحيد لكى يصل الهرمون 
 مستهدفةال        

 

 

 

 

 صغيرة فى حجم الحمصة الصغيرة  وهي غدةوجد أسفل المخ ت

 ( الغدة الرئيسة) أو الصماء (  بسيدة الغدد) تعرف 

 الصماء الأخرى تفرز هرمونات تنظم أنشطة العديد من الغدد 

 من الهرمونات المختلفة تتكون من فصين كل واحد منهما يفرز العديد 
 

 

 

 

 لمختلفة وأعضاء جسمك ا عظامالعضلات واليضبط معدل سرعة نمو 

 شخصا ناضجاتصبح يحدد الطول الذى ستصل إليه عندما 
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 : منها  التنشيطية  الهرمونات تفرز الغدة النخامية مجموعة من

  لغدة الدرقية والغدتين الكظريتينا هرمون ينشط

  خصيتين والمبيضين( قرب سن البلوغينشط الغدد التناسلية )الهرمون 

 وهرمون آخر ييسر عملية الولادة  ية لإفراز اللبننشيط الغدد الثديتهرمون 

 ينظم مقدار الماء بالجسمهرمون 
 

 
 

 الهوائية  تتكون من فصين يقعان فى السطح الأمامى للعنق على جانبى القصبة 
 

 

 
 

 يقوم بدور رئيسى فى عمليات التحول الغذائى بالجسم حيث يقوم  
 د الغذائيةبإطلاق الطاقة اللازمة للجسم من الموا

 

 

 يضبط مستوى الكالسيوم فى الدم 

 

 

 حيث يفرز العصارة البنكرياسية فى عملية الهضم هام لبنكرياس دور ل 
 الكربوهيدرات والبروتينات والدهونم ضالتي تقوم به       

 

 

 

  حيث يمكن استخدامه لجلوكوز من الدم إلى خلايا الجسميساعد فى نقل سكر ا 
 لذا فإن هذا الهرمون يخفض من مستوى السكر فى الدم صول على الطاقةللح        

 
 

بتحويل الجليكوجين المخزن فيه إلى مجرى  تحفيز الكبد على إطلاق الجلوكوزبيقوم 
 يرفع مستوى السكر فى الدم وبالتالي الدم
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  أعلى الكليتان في جسم الإنسانقعان ت 
        

 
 

 

 

 ئالطوار لحالات للاستجابة الجسم تحفيز أعضاء 
 

 

 

  ظهرالبطني جهة الأسفل التجويف قعان ي 
        

 
 

 

 

 يظهر الصفات الجنسية الثانوية الأنثوية 
 

 

 

 يحفز نمو بطانة الرحم 
 

 

 

  ارج تجويف الجسم في كيس الصفنخقعان ي 
        

 
 

 

 

 يظهر الصفات الجنسية الثانوية الذكرية 
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  بحالة يصاب الإنسان  لذا ينبغى أن تعمل به يالغدد بالشكل الذ أحيانا لاتعمل إحدى  
 مما يؤدي إلى الإصابة ببعض الأمراض منها : فى جسمه يمن الخلل الهرمون        

 

 

 توقف نمو الجسم فيصبح الشخص قزما      

 الطفولة فترة ينقص إفراز هرمون النمو ف      

 

 

 نمو مستمر فى عظام الأطراف فيصبح الشخص عملاقا      

 زيادة إفراز هرمون النمو فى فترة الطفولة      

 

 

 قتضخم الغدة الدرقية والعن      

 نقص إفراز هرمون الثيروكسين لقلة اليود بالطعام      

 

 

 تضخم الغدة الدرقية مصحوبا بنقص الوزن       
 وظ العينينوسرعة الانفعال وجح                    

 زيادة إفراز هرمون الثيروكسين بكميات كبيرة      
 

 

 

 الشعور الشديد بالعطش وتعدد مرات التبول     

 ون الأنسولينعدم قدرة الخلايا على استخدام الجلوكوز نتيجة نقص إفراز هرم     

1 

2 

3 

4 

5 


